肉毒桿菌安全嗎？
   Botox是全世界使用量最大的肉毒桿菌商品。據他的供應商估算，單是在2008年，全世界使用Botox已超過了11億美金。在台灣，肉毒桿菌注射來除皺，已是相當地普遍，幾乎已到了大街小巷的診所都提供這項服務的地步。然而肉毒桿菌的注射安全嗎？據來自美國的新聞報導，2004年在Florida有4名接受肉毒桿菌的注射後產生『肉毒桿菌中毒（Botulism）』的現象而差點喪命。經後續的調查發現，這些病人，是由於注射供動物實驗使用的肉毒桿菌，以致過量造成全身性中毒反應。
   不過這並不是單一事件，2006年一位女士為了去除臉上皺紋，竟然到美容髮廊注射所謂的除皺針。在未經專業醫學訓練的美髮師，注射非法的肉毒桿菌之後死亡，該美髮師後來被檢察官以謀殺罪起述訴。
   由於非法的肉毒桿菌，並沒有嚴格的規範毒素的單位、劑量，一般只是用於實驗動物，一旦使用在人身上，安全性就無法得到保障。有時，為了貪便宜，連合法的醫生，也鋌而走險，使用這種非法的肉毒桿菌。2008年12月洛杉磯時報的報導，在西好萊塢的開業皮膚科醫師因使用這種未經FDA認可的肉毒桿菌，將面對60年牢獄及60萬美金的罰金。
   目前在台灣可使用合法的肉毒桿菌有兩種：一是美國艾力根（Allergam）公司製造的Botox，一是由英國伊森（Ipsea）公司製造的Dysport。眾所皆知，可用來去除皺紋，在肌肉緊張不全、斜視…的病人也可用來治療。在台灣使用多年的經驗並無嚴重的副作用報告病例。
   然而，使用合法的肉毒桿菌就安全嗎？

   依2005年美國皮膚科醫學會期刊的報告，從FDA核可使用肉毒桿菌注射，13年間在經過數百萬人次的注射後，一共有1437產生副作用的病例報告。其中有28人死亡。這篇報告中，有幾點直得注意的：

    一、所有死亡病例，都是用於治療。用於美容用途的肉毒桿菌注射，並沒有出現死亡報告。
    二、出現嚴重併發症的病例中，用於治療是用於美容用途的33倍。用於治療的劑量通常需要較大的劑量；這暗示著劑量大可能與嚴重併發症有關。

    三、美容用途的注射，大部分的併發症是「無效的」佔63％（623例），「注射部位的反應」佔19％（190例），和「眼瞼下垂」佔11％（111例）。以2002年一年為例，推估約有一百一十萬至一百六十萬人次接受美容目的的肉毒桿菌注射。13多年來僅有36例嚴重的併發症出現，比例是微乎其微。
   為此，美國國家食品及藥物管理局於2008年，提出對於肉毒桿菌安全性進行中的評估，提出了說明。使用在神經肌肉疾病的病人，有可能引起全身性的副作用，這包括吞嚥及呼吸困難。發生嚴重全身性中毒副作用的病人需要住院或死亡，其中大部分是用於治療腦性麻痺合併之肢體強直的小孩。目前FDA並無意將肉毒桿菌下架，但要求廠商加強標語。
   在進一步完成評估之前，FDA要求使用肉毒的醫療專業人員必須知道：

1、不同廠牌的肉毒桿菌「每一單位」代表的劑量並不一樣。
2、必須警覺到給予肉毒桿菌注射後，可能發生全身性的副作用。像是：吞嚥困難、發音困難、呼吸困難或呼吸窘迫。

3、以上這些症狀可能在注射後一日至數週後發生。

4、確認病人與醫護人員，有足夠的知識分辨這些肉毒桿菌注射後引起的全身性症狀。

5、告知病人在非預期的吞嚥、說話、呼吸困難或肌肉無力發生時須馬上尋求醫療協助。

   綜而言之，肉毒桿菌注射用於治療神經肌肉性疾病時，由於使用的劑量較高，的確有可能產生嚴重併發症，尤其是在小朋友身上使用。但是使用在美容用途，通常是以小劑量注射，發生嚴重併發症的機會微乎其微。尋求合格的醫療專業人員，及使用合法的肉毒桿菌，這是一種非常安全可靠的美容方式。
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